

Klaster energetických komunit Slovenska (KEKS)

zastúpený: Ing. Richard Modrák, predseda združenia

Slovenská asociácia udržateľnej energetiky (SAPI)

zastúpená: Ing. Ján Karaba, riaditeľ

Jozef Holjenčík

Úrad pre reguláciu sieťových odvetví

Tomášikova 28 C, 821 01 Bratislava

Vážený pán predseda,

v mene Klastra energetických komunit Slovenska (KEKS), SAPI - Slovenskej asociácie udržateľnej energetiky (SAPI) a signatárov, ktorí sa pripojili k tejto výzve (viď. príloha), **Vás chceme týmto požiadať o iniciovanie odbornej diskusie k časti novelizovanej vyhlášky č. 207/2023 Z. z. o pravidlách trhu s elektrinou (ďalej ako „vyhláška“), platnej od 1.1.2025, ktorá je označovaná ako “Lex STOP zdieľania” a jej vznikajúcich dôsledkov.**

Poukazujeme na to, že ustanovenie uvedené v § 2 písm. ai) vyhlášky, ktorým sa zmenila definícia skupiny zdieľania, nebolo predmetom medzirezortného pripomienkovania a vstúpilo do platnosti a účinnosti bez riadnej odbornej diskusie všetkých dotknutých strán, pričom reflektovalo výlučne na záujmy jednej strany. Na základe tejto úpravy tak **od 1. januára 2025 už neplatí, že si účastníci trhu s elektrinou môžu zdieľať** elektrinu naprieč bilančnými skupinami.

Na základe komunikácie s niektorými dodávateľmi elektriny rozumieme, že prijatá úprava mala zabrániť akýmsi nedostatkom, ktoré vznikli počas nábehu jednotlivých procesov a subjektov zdieľania v praxi. Máme však za to, že ak takéto procesné nedostatky vznikli (napr. vo forme nedostatočnej výmeny dát, komunikácie či nedostatku v dodržiavaní definovaných právnych rámcov), tieto mohli byť ošetrené na úrovni prevádzkových predpisov medzi OKTE/EDC a dodávateľmi elektriny, a nie takouto - z nášho pohľadu nesystémovou - legislatívnou úpravou. Navyše došlo k retroaktívnemu zásahu do existujúcich a funkčných modelov skupín zdieľania, energetických spoločenstiev a právnych subjektov, ktoré vznikli počas r. 2023/2024 v zmysle novely zákona č. 251/2012 Z. z. o energetike z r. 2022.

Ďalej poukazujeme na to, že dotknutá úprava, ktorú označujeme ako **“Lex STOP zdieľania”**, spôsobuje záujemcom o zdieľanie elektriny nasledujúce praktické komplikácie:

1. Na úrovni samospráv: v rámci pripravovaných investičných zámerov a projektov výstavby a využívania lokálnych OZE mestá a obce počítali s využitím modelu komunitného zdieľania elektriny na lokálnej úrovni, ktorý umožňovala doterajšia legislatíva, čo aktuálne nie je možné. Aby zdieľanie elektriny z OZE dávalo zmysel, musí sa realizovať medzi rôznymi OOM v objektoch na úrovni jedného mesta, napr. magistrát – mestská časť – miestne organizácie - občania – VÚC, pričom tieto OOM často nie sú súčasťou jednej bilančnej skupiny.
2. Na úrovni dodávateľov energie: niektorí dodávatelia sa zameriavajú výlučne na neregulovaný segment (napr. Veolia), kde na základe novej úpravy už nie je možné prepojiť za účelom zdieľania napr. subjekty miestnej samosprávy zaradenej do jednej bilančnej skupiny a občianske subjekty (zahŕňajúce odberateľov v domácnosti), ktoré majú iného dodávateľa.

3. Na úrovni občianskych subjektov: energetické spoločenstvá založené v bytových domoch a zdieľanie elektriny na tejto úrovni medzi ich členmi je aktuálne umožnené len, ak sú odberatelia vo všetkých bytových jednotkách a spoločných priestoroch zaradení do jednej bilančnej skupiny, t.j. majú rovnakého dodávateľa, resp. subjekt zúčtovania. V praxi však toto nie je možné dosiahnuť, keďže prechod všetkých členov spoločenstva k jednému dodávateľovi je administratívne extrémne náročný, a navyše takáto požiadavka naráža na právo slobodnej voľby dodávateľa.
4. Na úrovni výrobcov/aktívnych odberateľov: subjekty, ktoré v pozícii aktívnych odberateľov, vyrábali elektrinu a zdieľali si ju v príslušných skupinách zdieľania, nedostali pred koncom minulého roka, kedy bola vyhláška zverejnená, časový priestor ani 21 dní na zmenu dodávateľa, ak by im to výpovedné lehoty umožnili. Pre tieto subjekty predstavuje uvedená právna úprava zásadnú zmenu, ktorá negatívne ovplyvňuje ich fungovanie na trhu s elektrinou.

Vzhľadom na vyššie vymenované významné negatívne praktické dopady predmetnej zmeny vyhlášky na konkrétne skupiny účastníkov trhu s elektrinou, **Vás žiadame iniciovať odbornú diskusiu formou okrúhleho stola za účasti všetkých dotknutých strán s cieľom revidovať vyhlášku k 1.7.2025**, nakoľko jej súčasné znenie v predmetnej časti popiera základný princíp komunitnej energetiky vychádzajúci z nadradenej legislatívy EÚ, ktorá garantuje možnosť nekomerčného zdieľania prostredníctvom modelu aktívneho odberateľa, občianskych energetických spoločenstiev a komunit vyrábajúcich energiu z OZE.

Komunitná energetika a zdieľanie energie poskytuje občianskym združeniam, miestnym komunitám, malým a stredným firmám, mestám a obciam možnosť, ako si zabezpečiť efektívne využívanie obnoviteľných zdrojov energie na lokálnej úrovni a získať takto prístup k cenovo výhodnej a bezemisnej energii, čím sa zároveň znižuje ich závislosť od externých dodávok energií.

S úctou,

.....

Ing. Richard Modrák

KEKS

.....

Ing. Ján Karaba

SAPI

K výzve sa pripojili: